
Το παράκτιο περιβάλλον κατά μικοσ του μετώπου του Όρμου Σοφοφλθ ζχει ιδιαίτερο ιςτορικό
ενδιαφζρον και για το λόγο αυτό ζχει κθρυχτεί αρχαιολογικόσ χώροσ, με απόφαςθ τθσ υπουργοφ
πολιτιςμοφ Μελίνασ Μερκοφρθ ςτισ 17 Μαΐου 1989 (ΦΕΚ 384/25.5.89). Ο χώροσ υπάγεται ςτθν
Εφορία Ενάλιων Αρχαιοτιτων και ςτθν Εφορία Αρχαιοτιτων Πόλθσ Θεςςαλονίκθσ.

H περιοχι αποτελεί ζναν εξαιρετικό φυςικό καλάςςιο όρμο, με μοναδικό αρχαιολογικό ενδιαφζρον,
που ταυτίηεται με το λιμζνα “Κελλάριον” των βυηαντινών χρόνων. Στθν αρχαιότθτα, ςτθν περιοχι
αυτι θ αρχαία Θζρμθ ανζπτυςςε τισ καλάςςιεσ δραςτθριότθτζσ τθσ, με ορμθτιριο το μεγάλο λιμάνι
τθσ, τμιμα του οποίου είναι βυκιςμζνο ςιμερα μπροςτά από το Κυβερνείο, ςτθν άκρθ του Μικροφ
Εμβόλου.

Η φυςικι ςφςταςθ τθσ παραλίασ μπροςτά ςτο λιμανάκι είναι δφςκολο να προςδιοριςτεί, κακώσ
παρατθροφνται ςτρώςεισ από μπάηα, εντόσ και εκτόσ του νεροφ. Πάνω ςτα υλικά αυτά, ζχουν
αναπτυχκεί πολλά μακροφφκθ, με τισ αντίςτοιχεσ βιοκοινωνίεσ τουσ. Ζνα είδοσ που αναγνωρίςτθκε
είναι το Ulva sp., το οποίο αναπτφςςεται ςε ρυπαςμζνα νερά και ζχει τθν ιδιότθτα να απορροφάει
ποςότθτεσ κρεπτικών ςυςτατικών από το καλαςςινό νερό. Η δομι τθσ βιοκοινωνίασ που ηει εκεί
χαρακτθρίηεται κυρίωσ από κρυμματοφάγα καρκινοειδι και χερςαία ζντομα, ιδίωσ Δίπτερα και
Κολεόπτερα. Πλικοσ άλλων φυτικών υπολειμμάτων ςυναντοφμε ςτθν παραλία, κυρίωσ από
καλάςςια αγγειόςπερμα.

Το καλάςςιο περιβάλλον φορτίηεται από τισ παράκτιεσ δραςτθριότθτεσ μιασ πυκνοκατοικθμζνθσ
περιοχισ, όπωσ αυτι τθσ Θεςςαλονίκθσ, τθν αλιεία και τισ καλάςςιεσ μεταφορζσ. Στον κλειςτό και
αβακι Κελλάριο Όρμο, τα επιπλζοντα απορρίμματα μεταφζρονται από πολλζσ περιοχζσ προσ τον
όρμο, με τθ βοικεια των καλαςςίων ρευμάτων και των βόρειων ανζμων, ενώ ςυνικωσ καταλιγουν
και ςυςςωρεφονται ςτθν ακτι.
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Η καταγραφι των απορριμμάτων ζδειξε ότι τουλάχιςτον θ μιςι ποςότθτα των ανκρωπογενών
απορριμμάτων ιταν πλαςτικά. Η αργι διαδικαςία διάλυςθσ του πλαςτικοφ ςτθ κάλαςςα, από 10 ζωσ
450 χρόνια, αλλά και θ κατάτμθςι του ςε μικρότερα κομμάτια, αποτελεί κίνδυνο για τθ καλάςςια και
τθν ανκρώπινθ ηωι, κακώσ τα μικροπλαςτικά ειςζρχονται ςτθν τροφικι αλυςίδα.

Το ζτοσ 2011 πραγματοποιικθκε θ πρώτθ δοκιμαςτικι δράςθ ςυλλογισ και καταγραφισ των
απορριμμάτων που ςυγκεντρώνονται ςτθν ακτι του ενάλιου αρχαιολογικοφ χώρου «Κελλάριοσ
Όρμοσ», θ οποία οργανώκθκε από τθν υπθρεςία. Με τθ δράςθ αυτι αναδείχκθκε θ περιοχι και
κυρίωσ το τμιμα αυτισ που ανικει ςτα διοικθτικά όρια του Διμου Θεςςαλονίκθσ, μαηί με τα
προβλιματα που αυτι παρουςιάηει διαχρονικά.

Ζκτοτε από το 2012 και για δζκα ςυναπτά ζτθ ζχουν πραγματοποιθκεί ςυςτθματικά ετιςιοι
κακαριςμοί ακτισ και βυκοφ με τθ ςυμμετοχι περίπου 1000 μακθτών του Διμου Θεςςαλονίκθσ και
τθν υποςτιριξθ τουλάχιςτον 10 ιδιωτικών και δθμοςίων φορζων, ενώ ζχει δθμιουργθκεί ανάλογθ
βάςθ δεδομζνων παρατιρθςθσ και καταγραφισ τθσ ποςότθτασ και τθσ ςφςταςθσ των ςυλλεγόμενων
απορριμμάτων.

Από το ζτοσ 2022, όταν ςυμπλθρώκθκαν 10 χρόνια από τον πρώτο οργανωμζνο κακαριςμό ςτον
Κελλάριο Όρμο, θ δράςθ εντάχκθκε ςτα ετιςια εκπαιδευτικά προγράμματα τθσ Παιδικισ
Βιβλιοκικθσ του Βαφοπουλείου Πνευματικοφ Κζντρου, με τον τίτλο «Φροντίηω τον Κελλάριο Όρμο».

Τα ςυνοπτικά αποτελζςματα από τισ καταγραφζσ απορριμμάτων περιγράφονται ςτθν παρακάτω
εικόνα:
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